

解禁新一代战斗机出口 “最大规模”升级美日安保 日本政府再次越过防务“红线”

专家分析

警惕日本国家战略调整

日本内阁会议决定解禁向第三方国家出口与英国、意大利共同开发的下一代战斗机的方针,美国和日本计划在日本首相岸田文雄4月访美时对日美安保条约进行60多年来最大规模调整与升级。将这两条新闻联系起来不难发现,日本正在政治及安全战略上作出重大调整,未来将在更多区域、更多领域体现“军事存在感”。

安保条约调整与升级,对当下的日美两国政府而言可谓“各取所需”,双方都在打自己的小算盘。美国总统拜登及其领导的民主党政府即将迎来四年一度的大选,同时受到前共和党总统特朗普的强大压力,不得不“推陈出新”,用更保守、更激进的政策主张去满足国内保守势力的政治需求及安全臆想。日本首相岸田文雄支持率持续低迷,且自民党内不断爆出各种政治丑闻,面临“尽快辞任”的巨大政治压力。访美外交或许是岸田最后一次提升支持率并争取连任的重要机会,且就目前形势来看,访美归来后岸田极有可能带着“访美优生”的政治光环提前解散众议院、启动大选。有鉴于此,美国和日本都将岸田访美视为重大战略机遇,都希望利用这一机会来夯实或扩大自己的政治成绩,为各自迎战大选作好必要准备。

而对于政治基础已发生严重松动的岸田政权而言,此次访美的意义或许更为重大,且影响更为直接。一言以蔽之,岸田能否获取

在当前美国政治中占据主流的保守势力的支持,将是判断他访美成功与否的关键性指标,也或许是决定他能否连任的政治风向标。因此,尽可能地满足拜登政府提出的政治及安全要求,最大限度地配合美国进行结构性战略调整,便成为岸田访美的“第一要务”。

此外,必须高度关注的是,日本国内保守政治势力正不断以“切香肠”的方式突破“和平宪法”的各种约束,以实现所谓“正常国家”的战略目标。尽管日本国家安全保障会议为解禁战机出口修改了防卫装备转移三原则的运用指针,规定了部分必要条件,如出口目的地仅限与日本签订《防卫装备品和技术转移协定》的国家,实际出口时还将对每起个案进行审查,在此基础上由内阁会议作出决定等,但“开弓没有回头箭”,一旦开此先河,未来日本武器出口的脚步会迈得更大,涉及领域和数量也会持续增长,甚至不排除日本成为全球主要武器出口商的可能。

最后需要指出,就当前日美安保领域的战略合作而言,美国的政治要求和外部压力或许只是给日本更多的政治口实,而在回应美国一些“离谱”且过激的政治要求时,日本也表现出了较强的积极性和主动性。因此,不能简单地将当前日美间的政治合作及安全互动归纳为“美主日从”或“美国迫使日本所为”,背后实则隐含了日本国家战略的调整与落实。

上海国际问题研究院研究员 陈友骏



日本民众多次举行和平集会,反对政府走战争道路

图②



日、英、意签署共同开发新一代战斗机协议

物资调度等方面获得更多权限。
美日近年来一直在推进军事合作,并公开表明此举针对中国。美国国防部长奥斯汀去年6月曾声称,美日正努力使军事关系进一步现代化,为的是防范中国所谓的“胁迫行为”。

日本民众集会抗议

日本近年来不断违背和平宪法,大幅增强防卫力量,不但引起周边国家警惕和不安,也引发本国民众反对。

一些日本民众26日冒雨聚集在首相官邸前举行抗议活动,不少人高声呼喊“反对武器出口!”“坚决反对成为战争国家!”“请倾听民意!”“不要成为贩卖死亡的商人!”

日本社民党党首福岛瑞穗说,日本和平宪法正在一点点崩塌,向海外出口战斗机这么重要的事完全没有经过国会审议,仅在执政党之间决定,“这是在靠卖武器赚钱,而且完全不会就此收手”。即使现在声称不会出口到战争国家,但只要把战斗机卖给美国,美国就会向以色列提供武器,结果还是一样的。

“停止大军扩行”代表杉原浩司表示,这是首次将战斗机出口到海外,而且是“偷摸讨论”决定的,是一场闹剧。

本报记者 王佳焱 实习生 郭印杰

据新华社报道,日本政府26日修订限制武器出口的《防卫装备转移三原则》运用指南,解除了日本正同英国、意大利共同开发的新一代战斗机向第三国出口的禁令。此外,美国和日本正计划“最大规模”升级两国安保条约。

中国对此表示严重关切,外交部发言人林剑26日说,近年来日本大幅调整安保政策,逐年增加防卫预算,不断放宽武器出口限制,谋求突破性军力发展,引发周边国家和国际社会强烈担忧。中国敦促日本切实尊重周边邻国安全关切,深刻反省侵略历史,坚持走和平发展道路,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

安保政策重大转变

此次日本解禁出口的新一代战斗机由日本与英国、意大利三国共同研发,力争2035年开始部署。日本内阁官房长官林芳正说,在执政联盟达成一致后,内阁批准了对防卫装备转移政策的修订。

虽然此次修订并未将可出口武器范围扩大至所有国际联合开发装备,仅限于新一代战斗机,出口对象也仅包括与日本签署《防卫装备品和技术转移协定》、且承诺不会将所进口武器用于侵略的国家,但解禁战斗机这一极具杀伤力的武器出口,仍标志着日本安保政策的重大转变。

日本战后宪法将军事力量的职能仅限于采取防御措施,但近年来日本彻底改革了安保政策,并计划到2027年将防务开支提高到北约标准即GDP的2%,成为世界第三大军费支出国。

美日勾连大幅升级

与此同时,美国和日本正计划对两国安保条约进行自1960年签署以来最大一次升级。

美国总统拜登和日本首相岸田文雄将在岸田4月访美之际宣布重组驻日美军司令部的计划,以加强两国间的作战规划和演习事宜。

目前美国海军第七舰队和驻日本冲绳的海军陆战队的指挥权属于位于夏威夷的美军印太司令部,预计在本次升级后,驻日美军司令部对这些部队的权限将会增加。根据当前方案,驻日美军司令部将在美日联合军演、情报共享、与日本自卫队统合作战司令部协调、

集装箱船撞塌美国大桥

马里兰州州长:是事故不是恐袭

新华社美国巴尔的摩3月26日电 美国马里兰州州长摩尔26日说,当天凌晨集装箱船撞击该州巴尔的摩一座大桥导致坍塌事件是事故,不是恐袭。

摩尔说,初步调查显示这是一起事故,目前没有看到任何证据指向恐袭。马里兰州交通部门官员说,大桥坍塌时上面有8人,已在水中救出2人,其中1人被送往医院,另外6人仍下落不明。

26日凌晨,美国海岸警卫队收到关于一

艘悬挂新加坡国旗的集装箱船撞塌到巴尔的摩“弗朗西斯·斯科特·基”大桥的报告,大桥被撞后坍塌,有人员和车辆落水。撞桥前,集装箱船刚驶离巴尔的摩港,目的地是斯里兰卡科伦坡。集装箱船没有人员伤亡或失踪,但船头受损严重。

摩尔说,船员在事故发生前向有关部门报告集装箱船失去动力,并发出求救信号,相关部门收到信号后开始阻断车辆驶入“弗朗西斯·斯科特·基”大桥。

免费参观

春季展

SHANGHAI INT'L JEWELRY FAIR

2024上海国际 珠宝玉石展览会

Shanghai International Jewelry & Jade Fair

2024年3月28-31日

上海世博展览馆Hall4·博成路850号

扫码免费领取
电子入场券

展会检测机构:珠宝国检-NGTC | 先鉴定 后购买

展馆地址 / 上海市浦东新区博城路850号

主办单位 / 中禹展览(上海)有限公司

广告